Анатолий Ольховский
 ГОРНЫЙ УДАР

или «Что это было?»
(Пьеса в стиле «вербатим»)
Горный удар происходит в результате 

концентрированного накопления потенциальной энергии 

упругого сжатия горных пород и характеризуется

 как мгновенное высвобождение этой энергии.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
ВЕДУЩИЙ.                                                  МИХАИЛ КИСЛЮК

ЛЕОНИД ЛОПАТИН                                 ВЛАДИМИР ОВДЕНКО

ТЕЙМУРАЗ АВАЛИАЛИ                          АЛЕКСАНДР КОЛПАКОВ

ЮРИЙ РУДОЛЬФ                                      ГЕННАДИЙ МИТЯКИН

АЛЕКСАНДР АСЛАНИДИ                      ПЕТ БИЗЮКОВ

ВЯЧЕСЛАВ ГОЛИКОВ                              АЛЕКСЕЙ ГРЕБЕННИКОВ

МИХАИЛ НАЙДОВ                                  ИРИНА СЕРБИНА

ВАЛЕРИЙ СТРОКАНЕВ                           ВАСИЛИЙ ГРИНЕВ

АЛЕКСАНДР КОЛЕСНИКОВ                 ДМИТРИЙ ШАГИАХМЕТОВ

ВАЛЕРМЙ КОМАРОВ                              ВЛАДИМИР ЛЕБЕДЕВ

 СЕРГЕЙ ЛАСТУШКИН                          АЛЕКСЕЙ ГЕКОВ

ЕВГЕНИЙ ЗОРЬКИН

Пьеса охватывает события знаменитой кузбасской забастовки июля 1989 г. и архивные документы, связанные с ней и интервью ее участников. Биографические данные всех действующих лиц зачитывает ВЕДУЩИЙ.  На сцене обязательно большой экран, на котором показываются кадры кинохроники и фотографии событий тех времен.

 На сцене появляется группа молодых ребят с планшетом. На нем и большом экране Виктор Цой со своей песней «Хочу перемен!». В лучах прожектора возникает фигура ВЕДУЩЕГО.
ВЕДУЩИЙ (через паузу, обращаясь к ним, а затем к зрителям). Кто мне скажет, что произошло в Кузбассе в июле 1989 года?

В ответ, скорее всего, молчание.

ВЕДУЩИЙ. А произошло следующее… 

28 декабря 1988 года. Группа рабочих междуреченской шахты им. Шевякова написала письмо на Центральное телевидение в передачу “Прожектор перестройки”. Письмо подписали две сотни рабочих участков № 5,8,10, и послали в Москву.

Что же требовали  шахтеры? Выдавать: спецодежду по установленным графикам; полотенца и мыла по 800 граммов; телогрейки, чтобы люди не мерзли зимой. Организовать и контролировать под роспись продажу мясных, колбасных изделий для забутовки (сухой паек, что берут с собой, спускаясь в забой..). Вывешивать заработок всех ИТР на доску объявлений. Установить жесткий график движения автобусов, доставляющих людей на работу и увозящих с работы. Добиться, чтобы партком и профком шахты были авангардом перестройки, а не плелись в хвосте. Все партийные, профсоюзные собрания, не связанные с добычей угля, проводить после работы. Установить единый выходной день и т.д.      

Телевидение не стало заниматься не столь «мелким»  вопросом и переслало его в ЦК Профсоюзов рабочих угольной промышленности. ЦК переслало в Кемеровский облсовпроф. Оттуда его переслали в город Новокузнецк, руководству объединения “Южкузбассуголь”, в которое входила шахта им. Шевякова.

Вопль шахтеров не был услышан ни “рупором перестройки”, ни ЦК профсоюза, ни облсовпрофом, ни терркомом профсоюза, ни дирекцией объединения.
17-18-июня 1989 года рабочие пишут уже “письмо казаков турецкому султану”, в котором выдвигают 21 требование.
28 июня они эти требования передают дирекции шахты, в партком и несут секретарю Междуреченского ГК КПСС. Одновременно письмо отправляют в Москву в ЦК профсоюза угольщиков. Здесь уже меняется тон с просительного на требующий, устанавливается срок выполнения – 10 июля 1989 года - иначе забастовка.

Москва и Кемерово хранят гробовое молчание.
4 июля 1989 года. Администрация шахты собирает рабочее собрание, куда приглашаются все ИТР и всего 50 рабочих, для рассмотрения уже отправленных требований. Поднимается горнорабочий участка № 8 Стрельцов и говорит, что это рабочее собрание, поэтому ИТР должны уйти. Никто не уходит. Начинается рассмотрение пунктов требований. Пункт за пунктом требования голосами ИТР отметаются. После голосования по пункту № 7 все рабочие встают и покидают зал.
6 июля 1989 года. Собирается совещание представителей администрации шахты, профкома, СТК и приглашаются 4-е члена забастовочного комитета. Из 21-ого пункта требований оставляется 8 пунктов, и председатель профкома повез их в Новокузнецк к начальству, куда прилетел председатель ЦК профсоюза. Разговор не получился. Ни у кого нет полномочий решать вопросы. А срок начала забастовки – 10 июля приближается.
8 Июля 1989 года горняки шахты обнаружили, что пища в столовой приготовлена из испорченного мяса (на экране бунт матросов из к/ф «Броненосец Потемкрин»), а в мойке не оказалось мыла. 

(На экране кино и фотокадры с площадей. За кадрами звучит музыка Г.Свиридова из к/ф «Время, вперед!»)
10 июля 1989 года. 10 июля, в 9 часов утра, выйдя после ночной смены "на-гора", около 80 горняков не разошлись по домам. В 9.30 к ним присоединились 200 человек из первой смены. Был образован забастовочный комитет шахты, который возглавил член КПСС горный мастер Валерий Кокорин. Ночная смена, выйдя из шахты утром, аккумуляторы не сдала. К ней присоединились 2-ая, а затем и 3-я смены. К 18 часам на бремсберге собрались шахтеры всех трех смен шахты. Никто в шахту не спустился. Приехал генеральный директор объединения. Выступал. Но ни одного требования не решил. На работу никто не пошел.
11 июля. В Кузбассе не работает 10 предприятий (15 900 человек).
12 июля. Не работает 20 предприятий (20 600 человек). В городе Осинники остановились все шахты. В Междуреченск для переговоров с бастующими шахтерами прибыли министр угольной промышленности Михаил Щадов, первый секретарь кемеровского обкома КПСС Мельников, председатель облисполкома Лютенко.
13 июля. Не работает 52 предприятия (60 тысяч человек). Забастовочный комитет Междуреченска принял решение о прекращении забастовки, но остановилось девять шахт Новокузнецка, весь Прокопьевск
14 июля. В забастовке 103 предприятия (72 700 человек). Шахты Междуреченска приступили к работе, но остановились шахты Ленинска-Кузнецкого.
15 июля. Встали шахты Киселевска и Анжеро-Судженска. В Прокопьевске и Киселевске лидерами забастовки пресечены попытки вьетнамских граждан спекулировать водкой. Торговля "горячительным" во всех городах взята бастующими под строгий контроль. В магазинах Прокопьевска неожиданно появилась колбаса, шоколадные конфеты - забастовщики потребовали убрать "подачки" с прилавков. На митинге принимается решение - проверить домашние холодильники секретарей горкома и райкомов партии - едят ли они то же самое, что и шахтеры. Специально избранные люди выполняют это решение.
16 июля. Не работает 142 предприятия. Забастовочный комитет города Белова обратился к трудящимся предприятий, обеспечивающих жизнедеятельность города, с призывом не включаться в стачку.
17 июля. Стоит уже 167 предприятий (181 000 человек). В Кемерово для переговоров прибыла комиссия ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС во главе с членом политбюро, секретарем ЦК КПСС Н.И. Слюньковым. Обнародовано обращение к шахтерам Михаила Горбачева и Николая  Рыжкова - его бастующие оценили как запоздалое и неконкретное.
18 июля. Число неработающих предприятий сократилось до 124 (149 200 человек).
19 июля. В Прокопьевске подписан протокол о согласованных мерах между региональным забастовочным комитетом Кузбасса и комиссией ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Этим Москва официально признала существование в Кузбассе новой властной структуры - областного забастовочного комитета.
20 июля. Все предприятия приступили к работе. Потери в добыче угля составили 2 миллиона 698 тысяч тонн, не выпущено продукции на 53 миллиона 900 тысяч рублей. Доллар в те времена стоил 60 копеек.

ВЕДУЩИЙ. Слово Леониду Лопатину, профессору, доктору исторических наук.
Леонид Николаевич Лопатин родился в 1946 г. Умер в июле 2013 г. Окончил Кемеровский педагогический институт (в 1966 г.), аспирантуру МГУ им. М.В. Ломоносова (в 1975 г.), досрочно защитив кандидатскую диссертацию. Два года работал учителем средней школы. С 1969 г. — в Кемеровском медицинском институте, пройдя за 11 лет путь от рядового преподавателя до заведующего кафедрой (с 1980 г.). Научным приоритетом Л.Лопатина были исследования истории рабочего движения 89-90-х годов ХХ в.
ЛОПАТИН. К концу 80-х годов социалистическая система в целом созрела для радикального реформирования. Так называемая перестройка была попыткой урегулирования лишь видимых конфликтов в обществе без разрешения системных противоречий социализма. Требовались изменения в самом существе власти, в еѐ взаимоотношениях с народом, в характере отношений собственности и присвоении результатов труда. Пробуждение гражданской активности народа стало не только необходимым, но и неизбежным явлением в общественной жизни страны. По мнению одного из новокузнецких лидеров рабочего движения Александр Колесникова, "Забастовка была ожидаема, как ожидаем взрыв в шахте от постепенного накапливания смеси угольной пыли и метана, ожидаема, как горный удар ... ".

      Июльская 1989 г. забастовка шахтеров Кузбасса положила начало массовому общественному движению за коренное переустройство политической и экономической системы сначала в СССР, а затем в других социалистических странах. До неѐ протестное проявление было лишь в публицистике да в кратковременных вспышках отчаявшихся. Первоначально это была типичная экономическая стачка, но почти сразу же переросла в движение за права человека.
Юрий Рудольф. Родился 11 августа 1944 г. в Кемерове. Вскоре родители переехали в Прокопьевск. В 74-м году уехал в Узбекистан, в 1988 г. вернулся. Работал на шахтах, в Узбекистане — на урановом руднике. Должности занимал разные — помощник мастера, мастер, забойщик, проходчик. Последнее перед забастовкой время — на шахте им. Калинина.
ЛОПАТИН.  Почти везде сегодня находятся люди, которые утверждают, что раньше, при социализме, они жили хорошо, а вот теперь — плохо. Пожалуйста, расскажите, как жили шахтёры, скажем, в 88-м, 89-м годах. 
РУДОЛЬФ. Пусть те люди почитают наши первые требования. В них, в частности, говорилось об увеличении нормы колбасы на "тормозок" со 100 гр. до 150 гр., о выдаче каждому шахтёру на месяц 2-х кусков мыла. Дошло до того, что после смены нечем было помыться. Почитали бы, вспомнили бы то время и, может быть, не захотели, возвращаться в прошлое, не возникло бы разговоров о хорошей жизни при социализме. Забастовка не была случайной. Она была подготовлена всей нашей жизнью тогда. 
ЛОПАТИН. 17 июля 1989 года мне довелось слышать по областному радио, а вечером смотреть по телевидению репортаж о том бурном собрании в ДК Артема Прокопьевска. Я видел, какую роль Вы, Юрий Леонидович, играли. С некоторым удивлением я потом узнал, что председателем областного забастовочного комитета избрали не Вас, а Теймураза Авалиани. Чьё это было предложение? 
РУДОЛЬФ. Это было мое предложение. На должность председателя областного забастовочного комитета мою кандидатуру предложили четыре города. Но это предложение я сам отклонил Главная причина в том, что я отсидел срок. И об этом я сказал прямо, заявив, что за это моё пятно можно уцепиться и заглушить все движение. Я сам предложил Авалиани, который должен был лично от себя ничего нигде не выставлять, а лишь в соответствующих структурах. представлять наше движение.
ЛОПАТИН. Ваша деятельность перевернула всю страну, Вы с этим согласны? 
РУДОЛЬФ. Да, мы дали мощный толчок к изменениям и к развалу СССР в том числе. Дальше был уже тупик, из которого выхода не видела ни партия, ни правительство, кроме горбачевских попыток замазывания трещин на старом фундаменте, который вот-вот развалится. 
Теймураз Авалиани. Родился 18 сентября 1932 года в Ленинграде в семье рабочего. По национальности — русский. Окончил в 1948 году ремесленное училище в городе Щербаков Ярославской области, затем — Всесоюзный заочный финансово-экономический институт. С августа 1956 года — в Кузбассе. 17 лет проработал на шахте им. Вахрушева: подземным электрослесарем, проходчиком, заместителем начальника шахты. В 1973—84 гг. — генеральный директор производственного объединения «Кузбассобувь». В 1984 г. — главный горняк Всесоюзного производственного объединения «Облкемеровоуголь». В 1984—90 гг. — заместитель директора дирекции по капитальному строительству производственного объединения «Киселёвскуголь». В 1990—91 гг. — первый секретарь Киселёвского горкома КПСС. 14 марта 1990 года на III (внеочередном) Съезде народных депутатов СССР призвал депутатов голосовать против избрания Горбачёва Президентом СССР и осуждал его предательскую политику.
АВАЛИАНИ. Волей судьбы в самый разгар забастовки 17 июля 1989 года клокочущей массой шахтеров я был избран председателем забастовочного комитета Кузбасса, уже будучи избранным народным депутатом СССР. Поэтому уже с конца 1988 года я был вынужден заниматься делами шахтеров и всего Кузбасса, обращаясь в ЦК КПСС и Совмин СССР. Июльская забастовка шахтеров не как снег на голову страны свалилась. Весь февраль, март, апрель 1989 года вспыхивали краткосрочные забастовки то на одной, то на другой шахте в разных городах области. Причин было много: от недостатка продуктов питания, промтоваров, отсутствия в продаже холодильников, стиральных машин, телевизоров, плохого обеспечения шахт машинами и оборудованием до плохой работы столовых и буфетов, чехарды в оплате труда, идиотском графике работы. На складах шахт скопилось 12 млн тонн угля, и он самовозгорался и горел. Железнодорожный порожняк не доставлялся, а шахтеров заставляли работать. Уголь горел на складах шахт.

Одновременно газеты, телевидение разжигали страсти по этим и другим вопросам. Но они-то подчинялись ЦК КПСС! Власти сами против себя науськивали народ!.. Напрашивался дикий вывод: что, разве высшие представители власти являются шпионами иностранных государств? Но в это никто не хотел верить. В беседах с избирателями, когда я говорил об этом, мне никто не верил.          А когда через 2 месяца на площади городов Кузбасса вышли сотни тысяч людей, они требовали прибытия Горбачёва как ангела-спасителя, а не как виновного в их бедах. Горбачёв струсил, не прибыл. В Кузбасс прибыла многочисленная комиссия во главе с членом Политбюро ЦК КПСС Слюньковым, Председателем ВЦСПС Шалаевым, первым заместителем Председателя Совета Министров СССР Ворониным. Вот некоторые из 35 пунктов протокола, подписанного 19 июля в Прокопьевске:

1.Поясной коэффициент в связи с тяжелыми климатическими условиями, экологической обстановкой в регионе, и резким увеличением поставки продуктов по договорным ценам установить 1,3 без ограничения и оговорок на всю заработную плату для всех трудящихся Кузбасса с 1 июля 1989 года.

2. С 1 июля 1989 года перевести Кемеровскую область на снабжение продуктами питания и предметами первой необходимости по нормам и ГОСТам городов Москвы и Ленинграда. В порядке временной помощи дополнительно поставить в область в июле 10 тысяч тонн сахара, 3 тысячи тонн моющих средств, 6 тысяч тонн мяса

В течение второго полугодия 1989 года дополнительно поставить области сложной бытовой техники, легковых автомобилей и мотоциклов, зимней одежды и обуви на 500 млн рублей.

3. Ввести с 1 июля 1989 года для всех трудящихся Кузбасса доплату за работу в вечерние и ночные смены в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР и ВЦСПС от 12.02.87 №194 - 20% за работу в вечерние часы и 40% за работу в ночные смены. Оплату производить из централизованных источников.

4. Всем предприятиям Кузбасса предоставить право с 1 июля 1989 г. продавать сверхплановую продукцию по договорным ценам, как внутри страны, так и за рубеж.

5. Перевести Кузбасс на социальный хозрасчет, взяв за основу мировые социальные нормативы.

6. Предоставить полную экономическую и юридическую самостоятельность предприятиям:

распространить действие Закона о предприятии на шахты, разрезы, автобазы, ремонтные заводы, ПТУ, обогатительные фабрики, другие предприятия области:

а) предоставление права трудовым коллективам самостоятельно определять формы собственности: государственная, кооперативная, арендная и т.д. в пределах социалистической системы;

б) ввести единую (фиксированную сумму) налога вместо изъятия прибыли: в госбюджет - 10%, в региональный бюджет - 20%;

в) отчисления предприятию не менее 40% валютных средств от экспортных операций;

г) предоставить право предприятиям самостоятельно заключать прямые хоздоговоры без вмешательства посреднических организаций (углесбыта, объединения, министерства).

7. Женщинам предоставить право на отпуск по уходу за ребенком до трех лет с выплатой средней заработной платы, но не более 120 рублей в месяц.

8. Верховному Совету СССР поручить Государственному Комитету СССР по науке и технике разработать экономическую программу Кузбасса.

9. Лишить первых руководителей всех рангов всех привилегий в обеспечении товарами народного потребления, обеспечении жильем, медицинским обеспечением, и т.д.
ВЕДУЩИЙ. Пройдет совсем немного времени и забастовочный комитет сгниет на корню….. Они знали о советской действительности, партии и советской власти все и не знали о демократии законотворчестве, природы власти и природе человека -  ничего. Получить для себя начальника (Ельцин, Кислюк, Малыхин и т.д.) оказалось легко, а вот вовремя избавится от него – невозможно.

Гавриил Попов - один из видных лидеров демократического движения в СССР и России в конце 1980-х—начале 1990-х годов,  первый мэр Москвы -  объяснял Марку Захарову на первом съезде народных депутатов СССР в 1989 году (Авалиани тоже был депутатом того созыва), что романтики перестройки, победившие демократы, ни на что серьезное не способны. Они хороши у микрофонов, в вихрях митинговых страстей, а конкретным делом по строительству новой государственной структуры заняться не сумеют. И вообще ничего хорошего у нас, победивших демократов, не получится, работать-то они не умеют.
Александр Асланиди. Родился 13 декабря 1947 года в поселке Мундыбаш. В 66-м году окончил школу, потом два года работал слесарем на строительстве шахты “Алардинская”. С 68-го по 73-й год учился в КУЗПИ, стал горным инженером - электриком. Вернулся на “Аларду”, но проработал там не долго, так как пригласили на работу в аппарат Осинниковского горкома партии. Два года (с 75-го) работал инструктором в отделе пропаганды. В 77-м вернулся на свою шахту слесарем.
ЛОПАТИН. По большому счету, формирование общественного мнения — это не ваша задача, не задача рабочего класса. Об этом даже Ленин писал. Это задача интеллигенции. Помните, как вы хотели "пристегнуть" интеллигенцию к вашему движению? Но вам это не удалось. Почему не удалось? 
АСЛАНИДИ. А есть ли она, интеллигенция, у нас в Кузбассе? Я имею в виду не тех, кто себя к ней причисляет, а тот тонкий слой общества, для которого характерна нравственность в сочетании с образованностью. Не берусь характеризовать её образованность, а вот нравственность...
Вячеслав Голиков. Родился 21 октября 1952 г. Окончил горный техникум. Армия. Работал слесарем 5-го разряда на шахте “Первомайская”. С начала забастовки — председатель Березовского городского забастовочного (рабочего) комитета, с февраля 90-го года — председатель областного комитета. Был членом Высшего консультативного совета при Ельцине (Борис Николаевич был тогда ещё Председателем Верховного Совета РСФСР).
ГОЛИКОВ. По вопросу об интеллигенции у нас были споры. Пытались вникнуть в суть проблемы. Давай читать про интеллигенцию. Вычитали, что в их среде достаточно привлечь лидеров, и это обеспечит большое движение. Нам не показались убедительными такие заключения. Что, мы не видели разве, что движения интеллигенции не было. Взять хотя бы диссидентство. Ведь были лишь отдельные малочисленные группы. Причем, они были только в крупных городах, скажем, в Москве, Новосибирске (в Академгородке). Разве это движение? Нет! Это были лишь попытки телодвижения. Вот в Польше, там действительно было движение интеллигенции.

Если бы среди интеллигенции было действительно какое-то движение, какой-то хотя бы слабенький зачаток оппозиционной структуры, мы бы непременно это заметили. Мне кажется, что у нас есть образованщина, в лучшем случае, интеллектуальность. Но интеллигенции нет в русском значении этого слова. То есть, нет тех, кто не только образован, но и граждански продвинут. Интеллигентный человек (в моем понимании) не мог не придти к нам. Ведь мы же боролись не только за свою, но и его свободу. Не пришли! Вот почему я сомневаюсь в том, что в Кузбассе интеллигенция есть.

Подумать только! Если бы интеллигенция объединилась, как объединились рабочие. Вот это была бы сила! Но силы так и не состоялось. 
ЛОПАТИН. Мировой опыт (в том числе и царской России) свидетельствует, что политическую борьбу ведет интеллигенция. Рабочие, как правило, оставались на позициях экономической борьбы — борьбы "с копейки на рубль". В вашем движении интеллигенция практически не участвовала. Но уже в 1990 г. вы вышли на политику. Почему? 
ГОЛИКОВ. А тут надо сказать спасибо социализму. Советские люди по своему воспитанию были крайне политизированы: детсад, пионерская дружина, комсомол и, наконец, для самой активной части населения — партия. И везде политика.

Кроме того, рабочий 20-го века — это не рабочий 19-го. Он всё-таки образован, читал, слушал, видел. Хотя у нас был "железный занавес" от Запада, но он постепенно ржавел, худел, и информация проникала в страну. Люди, желавшие в чем-то разобраться, могли это сделать. Им нужна была небольшая подвижка, чтобы окончательно созреть для политической борьбы.
АСЛАНИДИ. Рабочий и интеллигент в СССР оказались в совершенно разном положении. Рабочим насаждалась мысль об их передовой роли в обществе. Интеллигенцию же принижали и, в конце концов, в значительной степени извратили её нравственное начало. 
ЛОПАТИН. Вряд ли можно согласиться с тем, что нравственные начала, духовность были извращены только у интеллигенции. У рабочих или крестьян они разве сохранились? 
ГОЛИКОВ. Уничтожены они и у рабочих. У рабочих воспитывалась не нравственность, а апломб: ты — рабочий, ты — гегемон, ты — движущая сила...
Валерий Строканев. Родился на Кубани в 1951 году. В 1961 году родители приехали на заработки в Кузбасс, да так здесь и остались. Окончил 9 классов. После армии — вечернюю школу, потом заочно техникум. Рабочий стаж начался с 16 лет в центральных механических мастерских. После армии (в 1972 году) пошёл люкогрузчиком на шахту "Северный Маганак". Привлекло то, что мои товарищи получали там большие деньги. [3] Через пять месяцев пошёл учиться на проходчика. До 1990 года работал в забое. Потом — в рабочем комитете Прокопьевска, с весны этого года — председатель Совета рабочих комитетов Кузбасса.
ЛОПАТИН. Тогда, в июльские дни 1989 года, во всем Кузбассе не было преступности. Это вы ей голову скрутили? 
СТРОКАНЕВ. Никому ничего мы не крутили. Во время забастовки был душевный подъём. Думали, что ещё чуть-чуть и заживём по-другому. Видимо, это и остановило пьянку, на почве которой совершаются преступления. Мы через прессу открыто обращались к людям, просили их проявить благоразумие, не идти на правонарушения. Но никаких переговоров с преступным миром, никакого давления мы на него не оказывали.
ЛОПАТИН. А как на шахте относились к коммунистам?
СТРОКАНЕВ. Как...? Судите сами. Как-то шахте выделили квартиры. Все знали, что их дают предпочтительно коммунистам. В нашей бригаде двое сразу же написали заявление в партию. Квартиры они получили. А один из них, Вася Сюров, получив квартиру, своё заявление в партию забрал. Скандал был страшенный. Хотели даже квартиру отобрать. А в остальном коммунисты не выделялись на шахте. К ним относились спокойно. Скажем, примут они резолюцию в поддержку Анголы, ну, и Бог с ними! То же самое и с комсомолом.

Помню одно собрание по избранию секретаря комитета ВЛКСМ шахты. Начальник участка сказал, чтобы мы обязательно на собрание пришли и что он будет сидеть сзади и самолично проверять. Что делать? — пришли: начальника мы уважали. Из горкома комсомола нам тогда сватали кого-то из своих, номенклатурных. Но за него проголосовало всего 15-20 человек. Тогда секретарь парткома и директор шахты стали нас ломать и чуть ли не прикрикивать. Говорили, что мы не понимаем, какого хорошего человека отвергаем. Стали переголосовывать. Теперь за него никто руки не поднял, даже те 20 человек. Секретарем комсомола у нас был Штурман Николай. Свой мужик! Взносы сдаешь и тут же можешь у него "перехватить" до получки. Мы и на субботники любили ходить. Под субботник он ящичек водки обязательно выставлял. На том собрании отстояли его. Наш парень, из босяков вышел, спортсмен. Не было такого, чтобы комсомольцы на шахте идеологией занимались. Может быть, — в "верхах", но на уровне шахты — нет.
ЛОПАТИН. А как насчет влияния "агентов" из Вашингтона и Парижа? 
СТРОКАНЕВ. Ну-у! Как же?! Были агенты влияния. Среди них Вы, Леонид Николаевич, Чуньков... Те, кто помогал нам. А вот когда читаешь об агентах ЦРУ в нашем движении, мне становится интересно. Хоть бы глазком посмотреть, что это такое. После забастовки к нам приезжали англичане и немцы. Так мы, Бог ты мой, чурались их, боялись разговаривать с ними. Тогда, чтобы даже в шахту их сводить, разрешение у КГБ спрашивали. И за каждым из них "хвосты" были. А вот в горком партии некоторые члены рабочих комитетов бегали, как на работу. 
ЛОПАТИН. Результатом июльской забастовки было подписание рабочими комитетами и правительственной комиссией "Протокола", в котором почти в сорока пунктах излагалась программа конкретных действий правительства по улучшению жизни в Кузбассе. Какие чувства Вы переживали от своей победы? 
СТРОКАНЕВ. Победные чувства как-то не вспоминаются. Были ли они? А вот надежда была! Большая надежда...! Но строй мы не трогали. Считали, что и при том строе мы можем что-то сделать. Это потом мы прозрели, поняли, что сколько ни требуй, муки или мяса в городе при социализме не прибавится. Я из Москвы после забастовки не вылезал, занимался снабжением.

Смешно сказать, на приеме у министра торговли СССР добился выделения Прокопьевску 60 тонн муки. Это как же надо было хозяйствовать, что за система такая была, чтобы министру распределять 60 т. муки!

А разве только с мукой так было? (У нас в Прокопьевске тогда не из чего было хлеб выпекать). Для строящейся шестой котельной нужно было рифленое железо. Документы на него мы подписали аж у самого Рябева - первого зама Председателя Совмина СССР. С этими бумагами поехали на Урал. Оказалось, что железа там нет, его распределили кому-то другому. Мы — опять в Москву, к Рябеву. Тот не верит, говорит, что точно знает, где лежат эти 62 листа железа. Ну, не дурь ли это!? — Первый заместитель председателя Совмина СССР знает, на каком складе что валяется! Вот тогда-то до наших мозгов дошло, что это ненормально, чтобы второй человек после председателя правительства супердержавы распределял 62 листа железа или вагон муки, трактор для рытья траншей...
ЛОПАТИН. А когда лично Вы пришли к пониманию бесперспективности социализма как системы? Когда Вы перестали считать частную собственность источником зла? Ведь в 89-м году, по Вашим словам, рабочие комитеты на устои социализма не замахивались. 
СТРОКАНЕВ. Было 9 мая 1990 года. Праздновали День Победы. Мы сидели за праздничным семейным столом. По телевизору показывали репортаж с Красной площади. Журналист расспрашивал пожилую немецкую пару, приехавшую в Москву. Немец рассказал о своём участии в войне — дошёл до Москвы, потом отступал до Берлина. Работал всю жизнь простым строителем. Вышел на пенсию, и теперь они с женой стали путешествовать по всему миру.

     Тут меня как током шибануло, как в лоб ударили. Как же так? Немцы, разгромленные нами, восстановили страну и сумели создать людям такие условия, что старики на пенсию могут кататься по Земному шару. И я полушутя спросил своего тестя: "Ты же тоже фронтовик, тоже на пенсии. Собрались бы с бабкой да поехали по свету." "А деньги где?" — искренне удивился тесть.

     Тогда-то я и понял, что строй-то наш совсем никудышный. Стали с тестем рассуждать на эту тему. А тогда как раз к нам в Прокопьевск "КАМАЗы" пришли из Германии с одеждой и медикаментами (фотография в "Шахтёрской правде" была). Тесть и говорит: "Как же так? Ведь мы Германию победили! Я сам в разведке до Берлина дошёл. А теперь вот такусеньки маленькая Германия нам, победителям, помогает. А, может, мы тогда не туда стреляли, не то строили, не так жили?"
ЛОПАТИН. Когда Вас весной избирали председателем Совета рабочих комитетов Кузбасса, речь шла о получении квартиры в Кемерове? 
СТРОКАНЕВ. Да. Мне тогда предлагали поменять прокопьевскую квартиру на кемеровскую. Не хочу! Я уж там, в Прокопьевске, помру. Тем более уж недолго осталось. Как я буду детей отрывать от города, где они родились, от друзей, от родины. Я сам пережил такое, оторвавшись от Кубани. Там вся родня...
ЛОПАТИН.Не вина рабочих комитетов в том, что не все получилось так, как они хотели. Это их беда. Они были одни. Интеллигенция и другие слои населения их активно не поддержали, не нашли своего места в борьбе против тоталитаризма. Нынешнее тяжелое социально-экономическое положение — это нам плата за нашу гражданскую лень. Большинству людей всё было “до лампочки”.

Валерий Комаров. Родился в 1947 году. Есть два образование. Одно — среднетехническое, второе — музыкальное, высшее (закончил в 1977 году. Ленинградский институт культуры по специальности — директор досуговых и спортивных центров). До 87-го года работал на шахте "Абашевская" горным электромехаником. В момент июльской забастовки 89-го года был директором Дворца культуры им. Маяковского г. Новокузнецка, в котором и проходили первые заседания городского рабочего комитета. Одно время был заместителем председателя Новокузнецкого рабочего комитета.
ЛОПАТИН. Что Вы имели в виду, говоря о закабалении рабочих директорами шахт? 
КОМАРОВ. Рабочих закабаляли сначала дефицитной обувью, потом телевизорами, холодильниками, автомашинами. Стали давать ссуды, которые держали на крючке любого человека в течение трёх - четырёх лет. Получивший кредит, становился покорным и безропотным.
ВЕДУЩИЙ. Сегодня ипотека и кредит еще хлеще закабалили теперь уже все население Кузбасса и страны.
Василий Гринёв. Родился 28 декабря 1941 года...
ЛОПАТИН. Василий Иванович! Вы говорите какие-то слова, непонятные даже моим студентам. Хотя с того времени прошло каких-то 6-7 лет. Что такое получить машину? Бесплатно что ли? Если за неё платили деньги, то надо говорить — купить. 
ГРИНЕВ. (кивает на зрителей) Им родители, что ли, не объясняли? Пусть тогда спросят. 
ЛОПАТИН. Студенты, конечно, могут спросить. Но как нам быть с нашими зрителями из 21 века, или, скажем, современным американцам, которые долго не могли понять значение нашего слова "достать". Они всё не могли взять в толк, как это? — Деньги есть. Магазины есть. А купить нельзя. Итак, что же такое получить машину? — Без денег? За хорошую работу?
ГРИНЕВ. Тогда надо и многое другое объяснять из нашей советской действительности. Наша советская история — это сплошное враньё! Получить машину мог "передовой рабочий". Это значит, надо было угодить начальству, не противоречить ему, соглашаться с ним. Кстати, с квартирой дело обстояло точно так же.
ЛОПАТИН. Василий Иванович, Вы, в конце концов, ответите заинтригованному читателю — нужны были деньги, чтобы стать владельцем машины, или её получали бесплатно, за "здорово живёшь"? 
ГРИНЕВ. Формально деньги надо было заплатить. Но с учетом того, что рыночная стоимость машины была в три раза выше, чем в автомагазине, то получается, что машину получали бесплатно. Даже с наваром, если вздумаешь её продать. В автомагазине она стоила 7 тыс. 700 руб., а на черном рынке — в три, четыре раза дороже. Она стоила тысяч тридцать. Ошаленные деньги при моей зарплате мастера 400 руб.! А разве такое было только с машинами? Такая же картина была по холодильникам, телевизорам, коврам, мебели. Всё распределялось. Люди не покупали, а получали. То же самое было с хорошей одеждой и обувью, со всем тем, что у нас называлось "тряпками".
Александр Колесников. Родился в 1958 году. На момент июльской забастовки у меня было незаконченное высшее образование (Томский политехнический институт), потом перевёлся в КузПИ, но не "добил" и его. Только в этом году (1997 г) закончил Институт экономики и права в Москве. В 89-м году работал машинистом горновыемочных машин в Байдаевском шахтопроходческом управлении г. Новокузнецка.
КОЛЕСНИКОВ. В момент забастовки было видно, что все они здорово подрастерялись. Они испугались масштабов происходящего. Таких прецедентов в истории страны, считай, не было. Руководителям надо было проявлять оперативную самостоятельность, но они привыкли работать по указаниям сверху. Растерялись и московские “верхи”. Нам было видно, что московское руководство пыталось сделать вид, что ничего особого в Кузбассе не произошло.

     Потом наши местные руководители чуть-чуть очухались и попытались влиять на нас. Шли с нами на контакты. Садились за стол переговоров (даже тогда, когда их и не приглашали).

     Руководители предприятий всё время говорили о производственных потерях в связи с забастовкой и своей поддержки забастовщикам не выражали ни прямо, ни косвенно. Но среди них были и такие, кто в узком кругу давал нам понять — ребята, вы действуете правильно! В приватных беседах даже "силовики" (МВД, КГБ) говорили нам: "Молодцы! Правильно действуете." Порой это походило на призыв — "Действуйте, пробивайте, нас не бойтесь. У вас всё равно что-то получится. Но вы сгорите. А нам потом всем лучше будет!"

     Нередко было и такое, что с трибуны какого-нибудь форума иной руководитель говорил в наш адрес что-то осуждающее. А потом подходил к нам и говорил: "Ребята, я вынужден был сказать это. Но вы всё-таки молодцы!"

     Но были среди руководителей и те, кто поддержал нас напрямую. Среди них оказался, как ни странно, Тулеев. Он хорошо шёл на контакт с нами.  Как руководитель железной дороги сделал проездные билеты членам рабочих комитетов (приходилось много мотаться по всему Кузбассу). Из руководителей такого уровня тогда нас больше никто не поддержал.
Сергей Ластушкин. Я родился в 1953 году. Окончил междуреченский горно-строительный техникум. В год начала забастовки работал горным мастером на шахте “Распадская”, последние три месяца перед забастовкой — на монтаже горно-шахтного оборудования.
ЛОПАТИН. Как лично для Вас началась июльская 89-го года забастовка? 
ЛАСТУШКИН. Мы ехали на вторую смену на Центральную обогатительную фабрику (ЦОФ) “Кузбасская”, где стелили транспортерную ленту. У моста движение оказалось перекрытым: с шахты Шевякова шла колонна шахтёров. Я вышел из автобуса, расспросил шевяковцев о столь необычном шествии (они шли в робах и касках). Когда мы приехали на место нашей работы, я рассказал парням всей смены о требованиях шевяковцев. Никто из наших об этом ещё ничего не знал. Мы тут же провели собрание и решили поддержать шевяковцев. Об этом мы предупредили своё начальство и, присоединившись к колонне, пришли на городскую площадь. На ней мы просидели трое суток.
ЛОПАТИН. Чем объясняется такая стремительная быстрота вашего решения? 
ЛАСТУШКИН. Недостатками нашей жизни. В душе, на сердце всё давно уже назрело. 
ЛОПАТИН. Что именно назрело? 
ЛАСТУШКИН. В основном возмущала бытовая неустроенность шахтёров. Хотя мы и не были полностью в курсе всех требований шевяковцев, но решили их поддержать. Это был акт несформулированного, стихийного протеста. 
ЛОПАТИН. Однако сегодня многие вспоминают то время как благополучное и утверждают, что раньше жили лучше. 
ЛАСТУШКИН. Смотря с какой стороны посмотреть. Финансово, наверное, — лучше. У нас всё-таки заработки были приличными. Зарплату получали аккуратно. Зарабатывали мы тогда по-разному. Были бригады, где больше 250 руб. не выходило. Наша бригада была хорошей, и мы получали по 750 руб., а иногда и по 1 тыс. рублей. Но в среднем — что-то около 400 руб. 
ЛОПАТИН. А что можно было купить на них? 
ЛАСТУШКИН. В основном --- только еду. Причем купить хорошую еду было нельзя. Магазины стояли пустыми. Чтобы купить какую-то вещь, надо было деньги копить месяцами, годами. Накопить денег - это было полдела, так как всё надо было доставать. 

    Разговор о той жизни, будто бы хорошей, это только ностальгия. Ничего там хорошего не было. За теми же штанами, джинсами, хорошей обувью давились в очередях. В 89-м году после забастовки к нам привезли финскую обувь. Женщины дрались за неё. Натурально дрались. В магазинах велись списки очередников на покупку обуви. Потом их кто-то потерял, то ли случайно, то ли нарочно. Кошмар, что началось! Там же были списки сотен и тысяч людей!...

Мы в рабочих комитетах с очень большим трудом справлялись с регулированием очередей на поступавший дефицит. А дефицитными тогда были, считай, все товары. Я не знаю, почему люди говорят о тогдашней, будто бы хорошей, жизни. Ведь ни одной приличной вещи купить было нельзя. Очереди, очереди... Некоторое время я работал в Донбассе. Вот там снабжение было нормальным. 

В наших суровых сибирских условиях, например, женщины не могли купить себе шубы, Я уж не говорю о натуральных шубах. Трудно было купить шубу даже из искусственного меха. Встретить женщину в натуральной шубе было в пределах невозможного. Я получал иногда более тысячи рублей в месяц, но моя жена ходила в искусственной шубе.
ЛОПАТИН. Допускали ли вы развитие событий по новочеркасскому варианту? 
ЛАСТУШКИН. Такое мы считали весьма вероятным.
Михаил Кислюк. Родился 30 апреля 1951 г. Базовое образование — горный инженер. По опыту работы — экономист, доктор экономических наук, профессор, автор почти семидесяти публикаций, в том числе почти десятка книг. В 1991-1997 гг. губернатор Кемеровской области.
ЛОПАТИН. В заключение беседы я прошу Вас, Михаил Борисович, ответить на вопрос по нашей главной теме — почему рабочие комитеты утратили свой несокрушимый авторитет и по существу (если не учитывать отдельных обстоятельств) выродились? 
КИСЛЮК. Думаю, здесь две главных причины. Одна причина — моя вина. Став губернатором области, я не поощрял рабочие комитеты на жесткую позицию в отстаивании прав людей перед администрацией предприятия или перед чиновниками. Рабочие комитеты посчитали, что раз их человек стал губернатором... Что ещё нужно?! Они расслабились. Они стали растворяться. В то же время они не стали выдвигать своих людей во властные структуры. Посчитали, что раз есть Кислюк..., что нам ещё надо?! Да и Президент ими поставлен!

А вторая причина в том, что российское правительство не смогло сформировать хорошую службу, которая бы отслеживала деятельность людей в регионах, в частности, в Кузбассе. Ведь как губернатор я поддержки от Москвы не получал. Они поступали по принципу — в Кузбассе наш человек, вот и пусть трудится. Разве можно сравнить поддержку Москвой Кузбасса с её поддержкой, скажем, Петербурга, Нижнего Новгорода... Нет сравнения. Вот если бы была более активная поддержка Центра, более активная деятельность рабочих и демократических лидеров, то падения демократии в Кузбассе не произошло бы.
Дмитрий Шагиахметов. Родился 22 февраля 1954 г. в г. Болотном, в семье учителей. Всю жизнь прожил в Кемеровской области. Закончил факультет романо-германской филологии. Работал директором школы, потом, недолго, — председателем сельского совета. Стал журналистом "Кузбасса". В 1989-2000 гг. главный редактор «Нашей газеты».
ЛОПАТИН. На одном из пленумов обкома КПСС прозвучали слова, о том, что за "Нашей газетой" очереди больше, чем за водкой.
Владимир Овденко. Родился в северном Казахстане в 1933 году. Закончил Томский политехнический институт в 1956 г. Три года работал в Воркуте, затем 16 лет — в Ленинске-Кузнецком. Из них шесть лет отработал на "2-й Полысаевской", 4 года — вторым секретарём горкома партии, затем председателем горисполкома. Потом был пост первого секретаря Междуреченского   заведующим отделом науки обкома КПСС, потом — первым секретарем Кемеровского горкома КПСС (почти 10 лет). Пятый год работаю заместителем председателя Кемеровского научного Центра.
ЛОПАТИН. Простите, может быть, за нетактичный вопрос. Вы видели эти недостатки уже тогда, или это понимание пришло позже? 
ОВДЕНКО. А, Вы думаете, почему я поддерживал рабочее движение? И делал это вполне искренне! С помощью рабочего движения я надеялся устранить изъяны нашей системы. 
ЛОПАТИН.Значит, рабочее движение возникло не случайно? 
ОВДЕНКО. Безусловно, случайностью это не было. Горючего материала было более чем достаточно. Наряду с несомненными успехами, о чём Вы в своих книгах, кстати, пишете, имели место серьёзнейшие недостатки. Более того (я это ещё раз хочу подчеркнуть), были ошибки или даже откровенные преступления. Разве можно забыть 37-й год? Считать такое случайным я не нахожу возможным. 
ЛОПАТИН. Если рабочее движение было закономерным результатом деятельности КПСС, значит, и значение его выходит за рамки повседневности? 
ОВДЕНКО. Те вопросы, которые подняло рабочее движение, мы, так называемые чиновники от партии и Советов, поднимали много раз. Но они почти никогда не воспринимались вышестоящими. Тот, от кого зависело их решение, мог просто нас приструнить словами: "Ты что, не понимаешь сложности обстановки...?" Этого было часто достаточно, чтобы ты не рисковал поднимать их ещё раз. "Непонятливых" у нас не любили.

Другое дело, что эти же вопросы подняли рабочие. Подняли дружно, напористо, бескомпромиссно, организованно. Подняли те, на которых держится наше общество, те, кто трудился, создавал материальные блага. Независимо от того, что держал он в руках, — гаечный ключ или авторучку, клавиши компьютера или топор. Здесь уже нельзя было прикрыться обвинением в твоей будто бы необъективности, непонятливости. Устами забастовщиков звучали требования, которые выдвигала сама жизнь. Их многомиллионный голос стал более убедителен, чем наш.
ЛОПАТИН.  Выходит, накануне забастовки руководство страны неадекватно воспринимало действительность. 
ОВДЕНКО. Это несомненно. Много раз я и как депутат Верховного Совета РСФСР (до 1990 г.) и как первый секретарь горкома одного из крупнейших городов страны встречался с членами Политбюро ЦК: Горбачевым (дважды), Рыжковым Николаем Ивановичем, Долгих Владимиром Ивановичем (секретарём ЦК), другими секретарями ЦК. Встречи были как в Москве, так и в Кемерове. На разных совещаниях мне не раз приходилось высказываться по проблемам Кузбасса. Мои наблюдения всегда вежливо выслушивались. Рот не затыкали. Выслушают и скажут: "Да, Вы правы, здесь есть вопрос. Но и есть регионы, где эти проблемы стоят ещё острее, где люди живут ещё хуже, чем у вас в Кузбассе. Надо потерпеть...". За годы перестройки Долгих дважды был в Кузбассе. Мы ему старались показать всё, в том числе и огромные очереди в магазинах. Я не скажу, что московские руководители были какими-то дурными людьми. По-своему это были умницы. Но они были людьми той эпохи. 
ЛОПАТИН. Чего же тогда не хватило этим умницам для понимания обстановки в стране? 
ОВДЕНКО. Когда человек попадал на самый верх власти, он, видимо, начинал смотреть на всё по-другому. Когда ты каждый день встречаешься с крупнейшими недостатками, — это одно дело. Когда ты о них узнаешь со стороны (из средств массовой информации, например), да ещё в субъективном преломлении, то, естественно, всё выглядит по-другому. Несомненно и то, что человек из власти, видя недостатки, всегда старался находить им оправдание. 
ЛОПАТИН. Синдром личной виновности? 
ОВДЕНКО. Он чувствовал долю своей вины и всегда старался найти себе оправдание. А далее это объективно перерастало в защиту тех самых недостатков. Дело было не в оценке, а в том, что реально могли сделать руководители местного уровня. Через общую политику, проводимую в стране, перешагнуть было нельзя. Начнёшь перешагивать — неизбежно лишишься поста. Обычно показывали пальцем вверх, сетуя: "Что я могу поделать?". Но часто присутствовал и трезвый расчет — меня уберут, но лучше ли это для дела? А может быть, тот, другой, будет хуже, чем я. Старайся сам сделать что-то полезное.

Чувство ответственности заставляло оставаться на работе, иногда сгибать голову, подчиняться общему порядку вещей. Это было присуще многим, в том числе и мне. Мне думалось, что на столь важном посту я смогу сделать для людей что-то полезное. Пусть Вам не покажется старческим самовосхвалением, но я вижу, что для людей я всё-таки сделал. Пусть это были маленькие шаги, но и возможности у меня были не очень...

Сейчас я думаю, что если бы у нас тогда хватило смелости на более решительные и смелые шаги, если бы мы не пытались вуалировать, закрывать глаза, многое могло бы развиваться не столь драматично. Я полностью согласен с тем, что у нас тогда был шанс провести реформы по менее жесткому варианту и, может быть, предотвратить сегодняшние ошибки. Критикуя прошлое, я не хочу оправдывать сегодняшний день. Мина, заложенная тогда, начинает срабатывать сегодня.
Я ответственно заявляю, что предложения по реформированию страны, поступавшие в Москву из Кузбасса в 89-м и 90-м годах, вызывали там почти шок! Большие научно-исследовательские институты, целые ансамбли институтов, работавшие на ЦК и правительство, не могли додуматься и сформулировать проблему, найти направления её решения так, как это делала небольшая группа людей здесь, в Кузбассе. И если бы это имело продолжение, то сейчас мы бы имели другую страну. Да и рабочее движение бы сохранилось.

Александр Колпаков. Я родился в 1955 году в Барнауле. Окончив школу, работал в заводской многотиражке, после армии — в молодежной редакции Алтайского краевого радио, потом телевидения, затем — в молодежной редакции Кемеровского областного телевидения. Проработав некоторое время в информационной программе, стал её главным редактором. Потом был собственным корреспондентом Всероссийской радиотелевизинной компании (программа "Вести"), теперь — директор Сибирского бюро телекомпании "НТВ". [1] В 83-м или 84-м году заочно закончил филологический факультет Алтайского университета.
КОЛПАКОВ. Лидеры рабочих комитетов всё время говорили, что они за экономические требования. Но какие же это экономические, когда они ставили вопрос о смене форм собственности! Они прекрасно понимали, что 89-м годом дело не кончится... То, что произошло потом в 90-м, 91-м годах, когда главными стали политические требования, им было ясно ещё в 89-м.
ЛОПАТИН. А как насчет танков против шахтеров?
А.К. Не знаю... Я думаю, что танков в принципе не могло быть по нескольким причинам. Во-первых, было уже не то время. Во-вторых, никто толком не понял, что происходит. В-третьих, вводить танки в Кузбасс бессмысленно. Шахтёры спустятся в шахту и не выйдут. И что делать? Десант послать? Что он в шахте делать будет? Да шахтёров под землёй просто не найдёшь.
ЛОПАТИН. А были ли среди хозяйственников нестандартно мыслящие личности? 
КОЛПАКОВ. Найдов, конечно! Вот кто удивил, так удивил! Я не знаю, почему так произошло, но Михаил Иванович во время тех событий выглядел по-особенному. Вы помните, как междуреченские забастовщики требовали возвращения Найдова к себе в город (он тогда уже работал в Прокопьевске), создания под него "Междуреченскугля"?

Самое печальное то, что время поворачивается назад. Почему? Во-первых, видимо, потому что тогда был слишком резкий скачок вперед. Рабочие комитеты за несколько месяцев прошли путь от лозунга защиты Горбачева, обновления социализма, поддержки депутатов-демократов первого съезда СССР (которые все были коммунистами) до — "Долой КПСС!" К такому скачку общество было настолько не готово, что откат был, видимо, неизбежен. 
ЛОПАТИН. Почему происходит откат? Не потому ли, что в движении участвовал ограниченный круг лиц? Много ли парней было в рабочих комитетах? 
КОЛПАКОВ. В рабочем движении участвовали почти все кузбассовцы, хотя бы тем, что жили здесь, видели, чувствовали, с кем-то разговаривали, переживали. 
ЛОПАТИН. Нет ли у Вас такого впечатления, что у рабочих комитетов просто не хватило сил. Их было слишком мало. 
КОЛПАКОВ. В этом я с Вами, может быть, и соглашусь. Свою часть, свой путь они прошли. Вы, кстати, об этом писали. Они сделали то, что могли были сделать. Дальше должно было что-то происходить уже помимо них. 
ЛОПАТИН. А перехватить у них эстафету было некому. 
КОЛПАКОВ. Не в этом дело. Чем больше живу, тем более осторожнее в выводах относительно категорий — человек и общество. Думаю, что от человека (речь не идёт о его личной жизни) мало что зависит. Даже если бы тогда у кого-то родилась мысль перехватить эстафету у шахтёров, ситуация была такой же. Было ещё не время! Всё случается так, как должно случиться. Должно совпасть. Вот Вы, Леонид Николаевич, в своих статьях и книгах активно упрекаете интеллигенцию в пассивности. Действительно, её есть за что упрекнуть. Помощником или союзником рабочих комитетов она не была. Но я не думаю, что если бы кузбасская интеллигенция поставила бы перед собой цель активно помогать рабочему движению, добивалась каких-то своих целей, результат был бы иным.
КОЛПАКОВ. Существует штамп — "история ничему не учит". К российскому обществу этот штамп применим особо. Наше общество историю вообще не учит. Это означает, что дело предшественников игнорируется. Это касается любой сферы — работы журналиста, деятельности рабочих комитетов...

      Ну, ведь был же опыт! Была какая-то история. Прежде чем вещать, прежде чем кричать, прежде чем вообще чем-то заниматься — возьми и посмотри, что было раньше, что люди уже сделали, поговори с кем-то, почитай что-то, научись тому, чему научились до тебя. Но каждый предпочитает всё делать сам, начинать с "первооткрытия".
ЛОПАТИН. Заключая беседу, скажите, Александр Геннадьевич, что произошло с нами, с нашим обществом, с Вами лично, со мной и т.д. в тот, назовем условно, романтический период рабочего движения (89-91 годы)?
КОЛПАКОВ. Самое важное, самое главное и самое существенное состоит в том, что тогда произошёл разрыв между государством и человеком. В те годы человек вдруг понял, что государство само по себе, а он — сам по себе. Нужна государству от меня выгода — пусть оно об этом и думает, заинтересует меня, поощрит. Мне что-то нужно от государства (хотя мы до этого ещё не дожили) — я что-то сделаю для него: приду на выборы, приму участие в политической деятельности и т.д. То время научило самых высоких руководителей общаться с людьми не через канцелярский стол или трибуну. Раньше и представить трудно, чтобы первый секретарь или председатель исполкома могли запросто говорить с народом, находясь в толпе. Да и простой человек не мог быть откровенным с большим начальством, опасаясь, что его за это будут преследовать. Вот этот разрыв между государством и человеком (разрыв естественный, такой, какой и должен быть), слава Богу, сохранился до сих пор. Это значит, мы будем нормально жить.

     Ваши молодые ребята, которым Вы не можете объяснить, что такое советская пресса, сейчас именно этим живут. И им уже не приходится доказывать, что за коммунистов не надо голосовать. И что частная собственность, предпринимательство — это хорошо, что свобода выбора — это ценность. Они воспитаны этим.
КОЛПАКОВ. Жена меня и спрашивает — что такое достать курицу?... Она не знает — что такое доставать продукты, а не просто покупать их. Она знает, что зашёл в магазин и купил. А предыдущая жена плакала от того, что деньги есть, а в магазинах ничего нет. Приходила домой и рыдала. У этой же — другая проблема: где деньги взять. И эта проблема, дефицит денег, более человеческая, чем проблема достать курицу. За дефицитом денег встаёт другая проблема — как их заработать (головой, руками). И это тоже нормально. Тогда — я сам по себе, государство — само по себе.

Этот жесткий вывод А.Г.Колпаков более подробно осветил в беседе со своим коллегой из газеты “Кузбасс в “Московском комсомольце” Ириной Сербиной (“Интервью “на посошок” — “Кузбасс в “МК”, 20-27 июня 1997. С. 15).
СЕРБИНА. Как Вы оцениваете ситуации в СМИ Кузбасса? 
КОЛПАКОВ. Как почти законченный переход от управления к царствованию. Кузбасские СМИ в свое время пережили редкий по красоте период рассвета. Их было много — хороших и разных. Я помню, как тогда ещё молодой Сергей Доренко был поражен вопросами, которые мы задавали в Москве своим собеседникам. Удивлен был не тем, что мы их задаем, а тем, что и вопросы и ответы предназначались для эфира. После 89-го года кузбасская журналистика была раскована. И местный зритель мог видеть репортажи из Москвы, Прибалтики, Карабаха, Белоруссии... Пока советские коллеги боролись за гласность, мы здесь вплотную подошли к свободе слова. Потом начались проблемы. Разные. В том числе и по нашей вине — демократических журналистов — эта свобода была отдана.

     В многолетнем противостоянии Тулеев — Кислюк мы позволили втянуть себя на одну из сторон, полагая, что защищая “линию Кислюка”, мы противостоим красному возрождению. В какой-то степени это соответствовало истине. Тем не менее нельзя было так поступать. Потому что, защищая Кислюка — демократа, мы породили другого Кислюка, не заметив, когда это перерождение произошло. Как в обкомовские кабинеты вернулись их прежние хозяева. Как в одиночестве остался “Кузнецкий край”. Как покидали ГТРК наиболее талантливые журналисты, оставляя эфир пустым и жалким.

     И вот теперь на экране столько власти, что кажется, будто в остальной жизни ничего не происходит. А если что и случается, то вроде как только с позволения руководителей области. По Кузбассу невозможно проехать, чтобы десяток раз не споткнуться глазом об афишу про очередную заботу Кислюка о своем народе. Во время чемпионата России по горным лыжам в Шерегеше я натолкнулся перед баней на плакатик “Массаж — это здорово” и очень удивился, не увидев внизу подписи: “М.Б.Кислюк”. 
СЕРБИНА. Как бы Вы прокомментировали ситуацию недавнего противостояния двух ветвей кузбасской власти и сопротивление действующего губернатора проведению выборов? 
КОЛПАКОВ. По-моему, это неприлично. Столько усилий понадобилось для принятия Закона о выборах губернатора! При том, что всем было с самого начала ясно, что причиной его неподписывания являлось стремление максимально оттянуть дату выборов и, стало быть, их результат.

     На мой взгляд, в этом году кузбасским руководством был перейден важный рубикон. До какой-то черты можно сражаться за власть, даже ощущая свою непопулярность. Потому что умный и любимый — это не одно и тоже. Потому что иногда одному человеку виднее перспектива и то, что оценится позже. Но после пяти лет все возрастающей непопулярности надо уходить, даже считая себя стопроцентно правым. Значит, — не получилось, не смог.

     Тем более, что разница между Кислюком прежним и нынешним становится все очевиднее. В первые годы своего губернаторства Михаил Борисович чувствовал себя ещё неуверенно, но зато твердо стоял на своих деловых принципах. Теперь же я, например, не вижу разницы между Кислюком и Тулеевым, особенно если слушаешь главу администрации с закрытыми глазами: откроешь — Кислюк, закроешь — Тулеев.

     Проходит сообщение о телефонном разговоре Кислюка с Лужковым, “в ходе которого выяснилось абсолютное совпадение взглядов”. А с кем они у Михаила Борисовича не совпадали в последнее время?

      Или — призыв к всероссийской политической забастовке из уст губернатора, назначенного Президентом. Нелепица. Наверное, если бы я высказал всё это раньше, это было бы лучше. 
СЕРБИНА. Кого из кузбасских политиков Вы могли бы назвать ярким и положительным? 
КОЛПАКОВ. Не знаю, насколько я вправе раздавать такого рода оценки, но рискнул бы отнести к числу самых ярких фигур и самых больших для Кузбасса потерь Вячеслава Голикова, лидера рабочих комитетов в период их расцвета. То, что ему не удалось раскрыть свой потенциал политика, огромная потеря и для Кузбасса, и, может быть, для всей России. Надеюсь, судьба ещё востребует этого человека для достойного его масштаба дела. 

     В 1989 году и позднее рабочее движение было максимально приближено к интересам широких социальных слоев, не только шахтёров или рабочих. Тогда было судьбоносное совпадение социальной базы и лидеров, которые были самостоятельно умны, но не брали на себя лишнего, не претендовали на роль всевластных и всезнающих вождей.

     Нынешние “лидеры”, сменив политическую окраску, решили отторгнуть и весь накопленный предшественниками опыт. В том числе аксиому о том, что рабочее движение нигде и никогда не смогло воспользоваться плодами своих побед. Всегда на гребне успеха пролетариат отдавал свои завоевания в чужие руки. Иначе не бывало. Сегодняшние справедливые протесты готовят политическую основу либо для коммунистов, либо для полуфашистов, либо — скорее всего — для новой волны неистребимого российского чиновничества.
Михаил Найдов. Я — коренной кузбассовец. Родился 20 октября 1932 г. Мои родители, деды, старшая сестра и я родились в деревне Каменка Тяжинского района. Когда в 20-е годы началось большое строительство в Кузбассе, они так же, как и большинство их односельчан, уехали из деревни. “Поехали на стройку”, как тогда говорили. Дед по матери и родители попали в Сталинск на строительство КМК. Дед работал кузнецом, а отец у него — молотобойцем. На пару они работали как на строительстве КМК, так и на строительстве шахты “Капитальная” (им. Вахрушева) в Киселёвске, куда переехали в 34-м году. В этом городе прошла большая (до 1970 года) часть моей жизни. Уезжал я из Киселевска только на учебу в Томский политехнический институт, который окончил в 58-м году, став горным инженером.

     Дед проработал кузнецом 52 года. Отец работал сначала с ним, потом слесарем, механиком на шахте. Образования не имел. В 26 лет в шахте потерял руку, потом трудился мастером в депо, ламповой. Он жив до сих пор. Ему 88 лет, но старик ещё крепкий. Мои деды и родители передали мне нормальное, русское здоровье. На больничный я ходил всего один раз (два года назад прихватил радикулит).
ЛОПАТИН. В заключение нашей беседы скажите, Михаил Иванович, в чём Вы видите значение рабочего движения Кузбасса? 
НАЙДОВ. Я бы рабочее движение разделили на два этапа: первый этап — 89-й год; второй этап — все остальные годы. Будь у нас в 89-м году стоящие руководители страны, они бы под влиянием рабочего движения Кузбасса сделали серьезную корректировку. Но этого не случилось. Рабочее движение обострило то, что десятилетиями скрывала партийная пропаганда, лукавая статистика. 
ЛОПАТИН. Можно ли Вас понять так, что рабочее движение открыло шанс переустройства страны? 
НАЙДОВ. Безусловно, это так! Но это — для умного лидера. Наш же Горбачев был самовлюбленным интеллигентиком. Он не знал, что делать, не мог оценить последствия своих и чужих действий. Он же не умел ничего, кроме того, как самодовольно красоваться перед всем миром.
Геннадий Митякин. Родился в 1939 году. В 16 лет поступил в Киевский университет на журналистский факультет, через пять лет его окончил и всю жизнь проработал в журналистике. Причем все эти годы — на кузбасском телевидении. Больше нигде не работал. Я очень нетипичный председатель радиотелекомпании. Им становился человек, поэтапно прошедший партийные, хозяйственные и советские иерархии. Я же кроме журналистики, повторяю, нигде не работал. 

      Стараниями главы администрации Кемеровской области Кислюка и представителя Президента по Кемеровской области Малыхина сегодня я отлучен от своего дела, от любимой журналистики, которой я отдал 35 лет. Сейчас основал своё рекламное агентство.
МИТЯКИН. Наша с Вами функция оказалась в одном — лечь в удобрение. Нас всех перемолола эпоха. Вас по-своему, меня по-своему. Но мы создали почву, удобренную почву. И на ней обязательно что-то вырастет. У страны есть экономический потенциал. А главное — здравый смысл россиян.
Алексей Гребенников. Родился в 1939 г. Закончил в 1961 г. Алтайский политехнический институт по специальности технология машиностроения, станки и инструменты. Первый раз пушку увидел в Юрге, когда получил распределение на “Юрмаш”. Потом эти пушки стал делать сам, начав с должности помощника мастера.
ГРЕБЕННИКОВ. Я приехал на этот военный завод в дни Карибского кризиса.[1] Завод получил задание увеличить выпуск продукции, и я по просьбе начальника цеха работал рядовым холенговальщиком. Потом была должность технолога, старшего мастера, начальника цеха, начальника производства, главного инженера, генерального директора (с 78-го года). За десять лет моего директорства объем производства на заводе удвоился. Очень много мы строили жилья (около 35 тыс. кв. м.). За один год мы улучшали жилищные условия полутора тысяч семей. Завод был на острие технического прогресса, занимался военно-космической техникой. В деньгах и ресурсах мы никогда не нуждались. Все заводы ВПК в советское время финансировались по большому счету. Кстати, министр с нас шкуру сдирал, если мы не выполняли план по жилью, строительству детских садов, медицинских учреждений. Забота о кадрах была очень высокая. А кадры у нас уникальные. Таких надо было беречь. Текучести кадров у нас, считай, не было. Это была общая политика нашего министерства — держать кадры. Причем не только инженерно-технических работников, но и обычных рабочих. “Кадры решают всё!” — лозунг Сталина на военных заводах свято выполнялся. В своем санатории - профилактории у нас был родон, лечебные грязи мы привозили. Все, кто к нам не приезжал, всегда задавал вопрос: “Зачем ехать лечиться на курорт, когда у вас всё есть...?”
ГРЕБЕННИКОВ. Мне как-то рассказали не то анекдот, не то быль. На заборе нашего предприятия ночью появилась надпись “Верните нам социализм!”. Утром появилась новая надпись: “А социализма не было!”. Но автор заборной агитации не унимался. “Тогда верните то, что было!”, — появилась следующая надпись.
ГРЕБЕННИКОВ. Мы добивались, чтобы промышленность Кузбасса раскрепостили, чтобы мы стали свободными. У нас бы появилась инициатива, работа наша стала эффективной. 
ЛОПАТИН. Кто станет говорить, что раскрепощения не добились? Его-то как раз и добились, но почему же многим хочется “вернуть то, что было”? 
ГРЕБЕННИКОВ. При социализме трудно было работать инициативно и эффективно. Давил груз плана, тонны добычи. Получив в 91-м и особенно в 92 году свободу, мы не использовали широких просторов для промышленности и бизнеса, которые открыла реформа. Чего ещё надо было для экономической деятельности? Были либерализованы цены, началось свободное движение товаров, капиталов. Но экзамена на работу в новых экономических условиях почти все промышленники не выдержали. 
ЛОПАТИН. Что значит “не выдержали”? 
ГРЕБЕННИКОВ. Стали работать не на общее дело, на развитие производства, а на..., как бы поточнее выразиться,... 
ЛОПАТИН. На свой карман. 
ГРЕБЕННИКОВ. Я не хотел так прямолинейно говорить. Но руководители стали уделять больше внимания личным делам и интересам. Есть мировая практика, показывающая экономическую неэффективность развития бизнеса в узкоэгоистических целях. На примере экономик стран Европы и особенно Востока ученые пришли к выводу, что экономически эффективно работает только та фирма, руководитель которой заботится о благе коллектива. Там, где о трудящихся забывают, там — провал.

Мы не воспользовались тем толчком, который всей стране сообщило рабочее движение Кузбасса. Ведь, откровенно говоря, движение к свободной экономике началось здесь, в Кузбассе.
ЛОПАТИН. Алексей Антонович, вспомните, пожалуйста, первые дни июльской забастовки. Что происходило в наших областных структурах власти? 
ГРЕБЕННИКОВ. Была большая растерянность. Все рванули в Междуреченск. Я тогда был после первого инфаркта. Пришёл на площадь в Кемерове. Впечатление необычное. Необычность его в том, что такого у нас ещё не было никогда. Если не считать новочеркасских событий 62-го года.
ЛОПАТИН. Вы знаете, Алексей Антонович, а я ведь не без труда разыскал Вас. Моя настойчивость была вызвана особенно тем, что Вы можете категорично ответить на вопрос, просчитывали ли кузбасские власти вариант силового усмирения шахтёров в июле 89-го года. Были ли возможны в Кузбассе танки, как в упомянутом Вами Новочеркасске? 
ГРЕБЕННИКОВ. Категорично заявляю: “Нет!” Нет! Такой вариант даже и не рассматривался. Его не могло быть! Нет, не могло! 
ЛОПАТИН. Почему так категорично! 
ГРЕБЕННИКОВ. Ну, ведь только безумец может идти против своего народа. 
ЛОПАТИН. А Новочеркасск? 
ГРЕБЕННИКОВ. Вот там и был безумец. 
ЛОПАТИН. А саперные лопатки солдат Родионова  против митингующих тбилисцев в апреле 89-го года. Тогда погибло полтора десятка человек. Вильнюс 91-го. Мы не всё ещё знаем. 
ГРЕБЕННИКОВ. У нас в Кузбассе вообще не было человека, который бы решился отдать такой приказ. По должности это мог сделать только Мельников. Но ни по своему характеру, ни по сути обстановки он на такое не пошёл. А там, в Москве, не было волевого человека, способного на такое. Поэтому у них и не получился, кстати, путч в августе 91-го. К слову сказать, если бы они тогда не затеяли тот путч, то реформы могли пойти по более эволюционному варианту. Другого пути, кроме эволюционного, нет.
Пётр Бизюков. Родился в 1959 году. Окончил экономический факультет Кемеровского университета. С 1983 года стал работать в социологической лаборатории, сейчас — в Московском институте сравнительных исследований трудовых отношений, Кемеровском филиале. Опубликовал ряд статей и монографию. Наш институт считается одним из самых авторитетных в изучении социально-экономических проблем угольной отрасли.
БИЗЮКОВ. За многие десятилетия показной советской демократии члены рабочих комитетов впервые стали подлинными выдвиженцами трудовых коллективов. У рабочих комитетов было больше легитимности, чем у тогдашних Советов народных депутатов. За каждым из членов рабочих комитетов стоял протокол собрания трудового коллектива. Коллектив предприятия соглашался платить своему выдвиженцу заработную плату, но которую тот должен отработать в борьбе за интересы народа. И это было очень серьезно! Держать отчет перед народом -  вообще дело серьезное. А для вялой советской политической системы — тем более. Практика формирования рабочих комитетов дала импульс всей политической системе СССР. Рабочие комитеты не подменяли власть (хотя и могли), но очень сильно повлияли не только на характер её работы, но и на сам принцип формирования Советов. Система назначения депутатов была заменена выборной системой. И не такой куцей, как на выборах в Верховный Совет СССР 1989 года.

     Однако и власть оказала влияние на рабочие комитеты, на их, как Вы сказали, историческую судьбу. В ходе своего функционирования рабочие комитеты должны были либо сами бюрократизироваться, либо входить в сотрудничество с существующими бюрократическими системами. Без бюрократии двадцатый век существовать не может. Долгой конкуренции с бюрократией рабочие комитеты выдержать, конечно, не могли. Да и никто этого не может выдержать, никакая структура или власть.
     Вот и давайте возьмем самое первое их требование, которое по предложению Голикова вошло в “Протокол”, требование о предоставлении предприятиям угольной промышленности юридической самостоятельности.

За все годы советской власти это был самый сильный удар по административной системе. Эта линия на юридическую самостоятельность была бы более здравой и более плодотворной, нежели та, которую в 1994 году предложил Всемирный Банк. Банк запроектировал лишь то, что было выгодно с точки зрения капитала. Рабочие же комитеты предложили в 89-м году линию, выгодную для трудовых коллективов, для Кузбасса в целом. Инерции того требования хватило аж до 94-го года.

     В 94-м году, наконец-то, выяснилось, что в условиях самостоятельности советские директора умели только воровать. Экономики они не знали и не хотели знать. [5] Первые два года реформ (91-й и 92-й годы) они вообще ничего не делали, а в 93-м году развернулись в плане воровства, в плане махинаций. Стали создавать всевозможные отсасывающие капитал системы дочерних и сопутствующих предприятий. Через них до сих пор и перекачиваются шахтовые деньги.

     Почти три года никто не решался покуситься на завоевания 89-го года — на юридическую самостоятельность шахт. Такую длительную инерцию могут иметь только огромные, гигантские импульсы. Три года само катилось. Негласно пытались остановить, но оно все равно катилось. Вот это вещь!

     Если бы это было подхвачено, если бы управленцы соображали, начали работать в этом же направлении или их кто-нибудь бы заставил работать в этой идее, то ситуация, не сомневаюсь, была бы другой. Но, к сожалению, большинство управленцев сегодня очень низкой квалификации. Как инженеры, как производственники они, может быть, и сильны. Но как управленцы они просто не знают большинства управленческих схем.
БИЗЮКОВ. Рабочие комитеты должны были умереть, так как они выполнили свою функцию. В общем-то они достойно ушли, если бы не Слава Голиков со своими выходками...
ЛОПАТИН. А был ли шанс у КПСС провести реформы? Этим вопросом задавались многие мои собеседники. 
БИЗЮКОВ. КПСС — это тоталитарная структура, Она не для развития. Устроить войну на другом конце света — это по ним. Но чтобы радикально реформировать страну... Нет! Коммунисты исторически предназначены для другого, не для реформ. Не могли они провести реформы. Потому-то их система распалась за три августовских дня. В три дня коммунисты рухнули с треском! Никто этого особо и не заметил. То же самое произошло и европейских социалистических странах. Сейчас там тоже трудности в реформировании системы. И не мудрено: административная система помощнее идеологической. Её в три дня не преодолеть.
ВЕДУЩИЙ. Почему рабочие комитеты утратили своё влияние?

Этим вопросом деятели рабочего движения озадачивались ещё в период относительно высокого рейтинга рабочих комитетов. В феврале 1991 года по личной просьбе Б.Н.Ельцина, готовившегося к очередной схватке с коммунистами на 3-м Чрезвычайном Съезде народных депутатов России, они подготовили аналитический материал.  В нём назывались следующие причины “падения активности рабочего движения и снижения авторитета рабочих комитетов: разочарование в политиках “большого плана” (народные депутаты СССР и др.) экстраполировалось в сознании народа на рабочие комитеты, которые в последние полгода тоже занимались в основном только политикой; борьба с копейки на рубль ближе и дороже рабочему, чем всякая борьба за политику...; резкое ухудшение жизненного уровня в постзабастовочное время вызвало у некоторых людей тоску по брежневским временам “когда всё было”; целенаправленная дискредитация лидеров рабочего движения со стороны компартии путём тщательного выявления у них каких-то изъянов в частной жизни..., борьба с рабочими комитетами как с противником; непорядочное поведение некоторых бывших членов рабочих комитетов, которые, используя своё положение, приобретали себе дефицитные товары; трусливость интеллигенции Кузбасса, которая “сидит на кухне” и не спешит подставить своё плечо рабочему классу; определенные промахи рабочих комитетов в выборе тактики”.
А.В. Асланиди: “Рабочих комитетов в том виде... сегодня  не должно существовать. Это был процесс развития — от всеобщего народного джвижения протеста — к дифференциации гражданских групп... С началом войны в Чечне закончилась всеобщая народная поддержка демократическим реформам.”
А.Ю.Колесников: “Мы тогда поддерживали всё новое, что появлялось в обществе: создание новых экономических структур, независимых профсоюзов, партийных, общественных объединений и движений. Этим самым мы как бы сужали собственное поле деятельности. Мы перестали быть монополистами не только по оппозиционности КПСС, но даже и по нейтральности к существующему режиму... Мы не сумели создать партию, которая бы имела ячейки в трудовых коллективах. Стачкомов было явно недостаточно. ...Мы много работали, поэтому, естественно, ошибались. Это неизбежно. Примера перед нами никакого не было. Позаимствовать было не у кого. Но наши ошибки не носили стратегического, глобального характера.” 
Аркадий Синцов (руководитель группы инженеров по разработке и внедрению новых методов взрывных работ) : “Деньги на функционирование рабочего комитета шли с предприятий. Когда по команде из горкома нас перестали финансировать, люди предложили самораспуститься... Не все члены рабочих комитетов удержались от соблазна получить от руководства предприятий материальные блага. Тряпки, техника... Клевета! Безосновательная клевета. Распишут тебя в газете во всех красках. Люди кругом говорят, какой ты плохой...” 
Евгений Зорькин (машинист, Новокузнецкий рабочий комитет): “Мы убрали Голикова из председателей Совета рабочих комитетов и по недомыслию поставили Шарипова. Шарипов нанес рабочим комитетам столько вреда, сколько, наверное, не нанесли Мельников, Зайцев и Тулеев, вместе взятые... Два года мы полностью потеряли. Шарипов угрохал не только рабочие комитеты, но и свой НПГ. Независимый профсоюз горняков, который мы тогда с таким трудом создали, сейчас ничем не отличается от углепрофсоюза... На какую бы шахту не приехал — просто смех как с членством в НПГ, так и с его работой. Нашей ошибкой было и то, что мы объединили рабочие комитеты и НПГ. Профсоюзная работа — это профсоюзная. А рабочие комитеты — это политика.”
В.И.Гринев: “Года два назад был какой-то сговор между Шариповым, Малыхиным и Кислюком. Почему они решили Славу убрать?... Шарипов вообще всё подуничтожил. Даже там, где рабочие комитеты ещё были...” 
Д.М.Шагиахметов (главный редактор «Нашей газеты» в 1989-199 гг): “Площадь выдвинула рабочие комитеты и разошлась. У рабочих комитетов не сложилось процедур обратной связи. Хотя их попытка установления и была. Рабочие комитеты в коллективах отчитывались о своей работе. Но отчеты не имели характера строгой систематичности. Всё есть процедура. А её-то и не было. Я не думаю, что парни из рабочих комитетов были карьеристских устремлений или были непорядочными. Половина бед происходило из-за того, что мы не умели, не знали как проводить процедуры. Нормальная демократия — это процедура, это умение работать по процедуре... Это многократный тренинг. Народ умнеет в результате процедур.” 
А.Г.Колпаков: “Многие люди, прошедшие в депутаты от рабочих комитетов, в нашу демократическую фракцию не пришли. А были и просто предатели: записались в нашу группу, ходили на наши совещания, голосовали..., а на заседаниях сессии выступали против нас... Далеко не все кузбассовцы уже в 90-м году были сторонниками демократического реформирования, разделяли идеологию рабочего движения.” 
Алексей Геков (работник финотдела кемеровского облисполкома в конце 80-х начале 90-х годов): “Рабочие комитеты “потерялись” с конца 91-го года, когда полным ходом шла борьба за власть, за место в чиновничьих аппаратах. Нужно ли им было идти в аппарат? Я не сомневаюсь — нужно! Кто, если не они сами, будет реализовывать их собственные предложения и наработки? Чиновник?... — Да никогда в жизни... Полагаю, что вас тогда кто-то хорошо купил на вашем же благородстве. Вспомните историю. Вопрос о власти всегда был главным. А вы побрезговали властью... Мои личные наблюдения... привели меня к однозначному выводу — политик должен быть прежде всего подлым. Не будешь подлым, в политике не удержишься. Честному интеллигенту в политике делать нечего. Порядочный человек с подлецом не станет спорить, не станет не только заниматься интригами, но даже отвечать на них. Дураку он ничего доказывать не станет. Просто отойдет в сторону. Вот по этим причинам парни из рабочих комитетов и не пошли во власть. Из политики они ушли по своим интеллигентным качествам...!” 
В.И.Овденко: “Забастовочная волна выбросила лидеров наверх. Не все смогли справиться с этой волной и в силу своей внутренней неподготовленности... Без теоретического корня в такой бурной обстановке легко было потеряться. Другой причиной спада рабочего движения стало появление многопартийности. Нарождающиеся партии и движения "отсасывали" активистов из рабочих комитетов. Каждый старался заполучить этих людей... Новая власть (реформаторская — Л.Л.) не очень-то хотела сильных рабочих комитетов.”
Г.М.Митякин: “Не было системы пропаганды идеологии рабочего движения... Не было профессиональных идеологов, способных выразить линию рабочего движения и организовать борьбу за неё. У рабочих лидеров была искренность. К ним присоединились демократы. Но и те недалеко ушли от рабочих с их романтическими представлениями. Другой фактор утраты рабочими комитетами их былой силы находится в аппарате Кислюка. ...Кислюк вернул партийным функционерам власть. ...В этой реконкисте коммунистической номенклатуры лидеры рабочих комитетов оказались не у дел. А ответственность за всё, за весь курс реформ, за неуклюжесть политики легла на них. На них целенаправленно показывают пальцем. Они — без вины виноватые! Но вины их нет! Это их беда! Нельзя сбрасывать со счетов и фактор Тулеева. Он очень много сделал для дискредитации рабочих комитетов. Много! О-о-чень много! Это человек, который понял, как надо говорить с людьми, что такое демагогия (в сильном смысле этого слова). Именно он указывал пальцем на рабочие комитеты как источник невзгод.”
В.А.Лебедев (секретарь обкома КПСС по идеологии в конце 80-начале 90-х годов): “В общественном сознании лидеры рабочего движения стали восприниматься как люди, из-за которых страдает общество. ...Причина потери авторитета рабочих комитетов прежде всего в них самих. Они перестали отчитываться в трудовых коллективах, ...потеряли свои структуры на предприятиях, в городах и районах. Не последнее значение имело и то, что они стали слишком компромиссны к исполнительной власти после провала КПСС в 91-м году. Иногда они стали защищать власть реформаторов безоглядно, невзирая даже на грубые ошибки чиновников. Были и личные моменты, которые недопустимы для людей, находящихся у всех на виду. Надо было пожестче относиться к себе в личном плане.” 
П.В.Бизюков: “...Только шахтёры прошли школу борьбы с работодателями. Остальные, ожидавшие когда же шахтёры решат и их проблемы, остались... на доисторическом уровне. Они этой школы не прошли. Сегодня учителя, врачи этот опыт стали нарабатывать самостоятельно. Если бы все... начали свою борьбу в 89-м году, возможно, сегодня бы они не допустили нынешнего беспредела со стороны работодателя. Бороться с работодателем никто не умеет. ... Рабочие комитеты должны были умереть, так как они выполнили свою функцию. В общем-то они достойно ушли...” 
М.Б.Кислюк: “В утрате рабочими комитетами позиций есть и... моя вина. Став губернатором области, я не поощрял рабочие комитеты на жесткую позицию в отстаивании прав людей перед администрацией предприятия или перед чиновниками. Рабочие комитеты посчитали, что раз их человек стал губернатором... Что ещё нужно?! Они расслабились. Они стали растворяться. В то же время они не стали выдвигать своих людей во властные структуры. Посчитали, что раз есть Кислюк..., что нам ещё надо?! Да и Президент ими поставлен!”

Нечто подобное говорили и другие собеседники, чьи слова здесь не приводятся. Обращает внимание почти полное единодушие в этом вопросе функционеров рабочего движения Кузбасса, журналистов и их бывших оппонентов. Однако вряд ли стоит пенять лидерам рабочих комитетов за их ошибки. Это был естественный процесс вызревания (стоит удивляться, что ошибок было так мало). Всё дело в гражданской незрелости общества, пассивной созерцательности и отстраненности большинства его членов от арены борьбы рабочих комитетов с властью.

     Против рабочих комитетов настойчиво боролись как коммунистические властные структуры, так и реформаторские. В этом противостоянии рабочие комитеты оказались, считай, в одиночестве. Главное, их не поддержала интеллигенция (кроме журналистов), которая могла бы превратить рабочее движение в широкое общественной движение за демократическое переустройство общества. Во всем мире руководящие структуры рабочего движения (у горняков Германии первой организационной формой рабочего движения были рабочие комиссии!!!) озабочены только проблемами борьбы за лучшие условия продажи рабочей силы. В Кузбассе же из-за ленивой пассивности большинства людей, граничащей с нахлебничеством, рабочим комитетам пришлось заниматься несвойственными им функциями: политической борьбой, формированием основ гражданского общества. Под силу ли это относительно небольшому числу лидеров, которые не имели соответствующей подготовки и не обладали практическими навыками управленческого характера?

     Лидеры не смогли структуировать постоянно действующую связь с трудовыми коллективами. У них не оказалось физических сил для организации массово-разъяснительной работы. К ним стала приходить усталость от напряженного противостояния властям, от проживания месяцами и годами (часто без зарплаты) в гостиницах вдали от жены и детей, от отсутствия видимых результатов борьбы, от бюрократизма и выполнения непривычной работы и др. Люди отходили в сторону.

     Некоторые из лидеров стали заметными в стране людьми (А.В.Асланиди избирался членом Совета Федерации, М.Б.Кислюк и А.В.Малыхин работали на высших постах в Кузбассе, И.С.Кожуховский стал заместителем министра топливно - энергетической промышленности и др.). Очень немногие из них пошли в администрации городов, кто-то открыл собственное дело, но большинство из 329 членов рабочих комитетов, избранных в июле 1989 года, вернулись на свои рабочие места.

     В 1990 году и особенно после 1991 года наиболее одиозные черты антидемократического коммунистического режима были уничтожены, Соответственно многие социальные противоречия, из-за которых шахтёры “шли на баррикады”, оказались сняты. Естественно, что у большей части лидеров движения сложилось впечатление решенности главной задачи и собственной правомочности удаления от дел. На смену им в рабочие комитеты практически никто не пришёл. В “госпрофсоюзах” же были лидеры, во-первых, не прошедшие жесткой школы борьбы, во-вторых, имевшие и имеющие связи в номенклатурных кругах. Они и воспользовались ностальгическими настроениями людей, сознание которых оказалось неподготовленным к свободе выбора, к ответственности за свой выбор. “И что интересно, — заметил В.М.Голиков, — теми, кто противодействует реформам, не надо даже руководить и указывать, какую гайку на рельсах откручивать. Эти люди быстро самоорганизовываются и без руководителей. Их позиции ещё более усиливаются в связи с тем, что они имеют антиреформаторскую организацию. И чем дальше, тем больше коммунистическая партия будет себя проявлять. Коммунист будет действовать, пока жив. Он не может допустить, чтобы общество двигалось по тому пути, на котором все грязные делишки его партии и поколения в целом могут вылезти наружу. А такими людьми пропитаны все поры нашего общества.”

     К 1998 году опыт рабочего движения 1989 — 1991 годов оказался почти полностью утраченным. Вместо организованного, влиятельного, конструктивного рабочего движения, каким оно было в те годы, общество получило массовый стихийный социальный и политический протест, иногда подхватываемый профсоюзами. “Дикий капитализм” в Кузбассе в виде невыплат заработной платы, бесконтрольного закрытия предприятий, воровства бывшей государственной собственности и др. стал возможным из-за отсутствия сильных общественных структур, способных, как в 1989 — 1991 годах, контролировать социально-экономическую ситуацию “снизу”.

ВЕДУЩИЙ. В этом году исполняется 25 лет дате, которую называют «Возрождение рабочего движения». Как Вы считаете, есть ли сегодня основания говорить о наличии рабочего движения?
ЛОПАТИН. Формально – нет. Ведь нет ни структур рабочего движения, ни производных от него, имею в виду профсоюзы, ни каких-то других проявлений. В том виде, в котором оно вспыхнуло 25 лет назад – нет. Настала другая эпоха, другая жизнь. Лучше она стала или хуже нужно спрашивать отдельного человека. Думаю, что многие из тех, кто искренне стремился изменить мир к лучшему в те годы, из сегодняшнего дня полагают, что не стоило бы и начинать. Слишком хлопотными оказались сегодняшние реалии, а дивиденды в крепких руках сильных мира сего: политиков и толстосумов. Но, ни один из них кто владеет сегодня капиталом, политическим или финансовым, не вспомнит, ни дату 11 июля 1989 года, ни людей, которые способствовали их приходу к власти. Конечно, наука: историки, политологи и социологи найдут в сегодняшнем дне последствия событий тех лет. Кажется очевидным: сломан хребет единовластной партии, разрушена империя, настала пора рыночной экономики. Автомобилей вот стало, против прежнего, в десятки раз больше, можем позволить по два – три телевизора на семью, почти обязательной стала дача. Правда, платой за эти достижения стали тотальная закредитованность большинства населения, чуть ли не рабская зависимость от сильных мира сего, резко возросший страх потерять работу и полная апатия ко всему происходящему вокруг….

    ВЕДУЩИЙ. Может быть, в последних словах Леонида Николаевича ностальгия по тем романтическим годам, по молодости… Может быть. Ведь наши дети приемлют эту жизнь и не сопротивляются ей. Они, мягко говоря, скептически относятся к политикам, к сожалению, почти не ходят на выборы – не видят возможности изменить положение, хотя опасность, как минимум, коррупции признают все. Зато они становятся нормальными потребителями – это и есть основа рыночной экономики. Нельзя останавливать потребление – это кризис. Чем больше потребили (хотя бы мыльных пузырей) – тем больше успех такой экономики. И это сегодняшняя экономическая и политическая реальность не только Кузбасса… А те романтические июльские дни 1989 года, скорее всего не вернутся никогда….

Из-за экрана снова выходят ребята с планшетом и вместе с ВЕДУЩИМ смотрят на экран. А там снова кадры с площадей, которая сопровождается музыкой Э.Артемьева из финала фильма Н.Михалкова «Свой среди чужих, чужой среди своих».
К О Н Е Ц
«Отдельные спектакли рождаются для более возвышенных целей. И часто бывает, что зритель даже мешает таким спектаклям. Поэтому некоторые спектакли, мне думается, следовало бы фиксировать без последующей эксплуатации. Записывать за театром и числить в репертуаре. Но ни в коем случае не показывать со сцены.» 

(Марк Захаров, из  книги «Театр без вранья»).

г. Кемерово, май-июль 2015 г.

